

政务动态

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

县委常委班子深入工业园区现场办公

本报讯(通讯员 万兆川) 12月1日,县委书记陈正锋带领县委常委班子深入岑巩经济开发区以现场办公方式召开十三届县委常委第76次会议,现场调研、现场办公,切实解决当前新型工业化发展瓶颈问题,研究谋划创百亿级经济开发区打造工作。

此次县委常委会议是结合第二批主题教育工作开展,发扬和践行“四下基层”优良传统,深入贯彻落实“四下基层”要求的实际行动,始终坚持一竿子插到底原则,协调解决工业经济发展最紧迫、最突出问题,凝聚发展合力,切实把各项工作抓实抓细抓到位,全力助推该县新型工业化高质量发展。

县委常委班子在生态特色食品加工产业园、贵州杰达电气有限公司、贵州鑫铠新材料科技有限公司、贵州华星冶金有限公司进行了实地调研,面对面听取企业用地、用气、用电、政策兑现、企业融资、投资扩规等诉求建议,现场协调解决困难问题。

陈正锋强调,要深入学习贯彻习近平总书记对推进新型工业化作出的重要指示,始终坚持以人民为中心,对企业提出的诉求和事项,要坚持“能办快办、能办办好”原则,暂时不能办的要给出解决办法,确保事事有回音、件件有着落,要把企业的事当成自己的事,分类建立台账,做到清单化管理、责任化督办、制度化巩固,促进企业提质增效。

增效,让企业家轻装上阵、放心投资、安心经营、专心创业。

在经开区召开集中会议时,县委常委听取经开区下一步如何打造百亿级经济园区工作情况汇报和相关职能部门如何高效服务工业发展工作情况汇报,研究具体措施。

会议强调,全县上下要统一思想,凝聚共识,坚定信心、振奋精神,深刻认识到加快推进新型工业化是推进“四化”工作的首要任务。要充分利用好国家部委提出支持民营经济的25条具体举措和省关于推动县域经济高质量发展的40条政策措施。要把工作谋划好、力量凝聚好,持续深化管理体制改革,做好产业服务、产业招商、人才和企业引进等工作,不断提升服务质量。要把问题解决好、要素保障好,聚拢各级力量,整合各方资源,强化用能保障、人力资源保障、服务保障,推动岑巩经济高质量发展。

会议要求,要统筹好发展与安全,全县各级领导干部要主动服务企业,深入企业调研走访,了解企业生产经营状况,积极帮助企业解决实际难题。要严守安全底线,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,时刻绷紧安全生产这根弦,将安全生产各项部署任务落到实处。要严格执行生态环境保护各项法律法规,不断完善生态环境监管体系,推动生态环境质量持续改善,为岑巩经济社会高质量发展营造良好环境。

县纪委监委: “四措并举”推进村级巡察提质增效

本报讯(通讯员 姚瑶) 今年以来,岑巩县纪委监委聚焦四个关键环节,着力推动村级巡察走深走实,助推村级巡察提质增效。

一是标准化开展,规范工作流程。针对巡察进驻、巡察宣传、信访登记、巡察谈话等环节开展业务培训,指导各巡察组开展巡察工作,切实提升村级巡察规范化水平,着力构建村级巡察标准化、规范化、制度化模式。

二是多方位宣传,引导群众参与。充分运用好“五个起来”宣传方式,提升群众知晓率。线上将巡察信息推送至各村微信群,让广大群众在指尖上了解巡察、参与巡察,线下通过“赶集日摆摊”“院坝会”“大喇叭”等广泛宣传巡察内容,激发群众参与热情,还张贴巡察公告、发放宣传单,内容包含了巡察组微信二维码、信访地址、联系电话、电子邮箱等信息,方便群众反映问题、表达意愿,让村级巡察更接地气、更近民心。

三是小切口注入,增强工作质效。坚持“以小切口推动大民生”

的思维,因地制宜确定村级巡察监督内容,紧盯群众操心事、烦心事、揪心事,把村级党的建设、资金管理、项目实施、村级合作社运行、国家发放给集体的补助补贴是否规范管理等方面内容作为切入点,坚持把监督维护群众利益落实到民生实事上。

今年以来,村级巡察帮助群众解决了失地农民养老保险、拖欠农民工工资、基础设施建设等民生实事20余件。

四是拧紧责任链条,压实整改责任。压实乡镇党委牵头责任,村级党组织主抓责任,乡镇纪委监委“三项”责任,拧紧责任链条,推动村级巡察质效不断提升。将村级巡察发现问题反馈乡镇党委,由乡镇党委督促所辖村(社区)抓好具体问题的整改落实,被巡察村级党组织履行整改主体责任切实抓好整改落实,乡镇纪委紧盯整改中责任落实、关键环节、重点问题,抓实巡察整改监督,确保整改工作落小、落细、落实。截至目前,共巡察村级党组织26个,反馈问题249个,已完成整改245个。

注溪镇周坪村: 打好履职“组合拳” 书写基层人大高质量履职新答卷

本报讯(通讯员 曹友盼 吴嘉) 近年来,为积极践行全过程人民民主,注溪镇周坪村始终坚持“一盘棋”谋划、“叠加式”赋能,不断创新工作举措,强化精准管理,打好履职“组合拳”,实现“工作落实快、群众满意率高”工作目标。

建设标准化,架起联系选民“连心桥”。近年来,周坪村坚持以党建为引领,以打造人大代表的“学习之家、履职之所、活动之地、凝心之寓”为目标,按照“六有”标准更新提升村人大代表联络室建设,将人大代表基本信息公布上墙,建立健全联系选民制度,接受选民群众监督,明确专人负责,加强日常管理,实现代表服务全覆盖,推进村人大代表联络室提质增效,真正让民意成为人大工作的“源头活水”。

服务精细化,打通社情民意“直通车”。以“乡村振兴,人大代表在行动”活动为契机,通过“圆桌会谈”“院坝会议”与群众“拉家常、谋共识、解难题”,充分发挥接地气、察民情、聚民智的民情议事“直通车”作用,筑建联系群众“连心桥”。将群众提出的意见建议及时记录、整理、办理,确保件件有着落,事事有回应。近年来,周坪村人大代表联络室累计接待群众66人次,帮助

群众解决实际困难问题66件,收集意见建议32条,排查化解矛盾纠纷18件。

学习常态化,创建交流学习“大课堂”。多年来,代表们在精神上“补钙”,在思想上“铆足劲”,在能力上“充满电”。一是实现“走出去”培训。近年来,分批次组织代表赴县、赴广东省参加代表履职学习,实现代表履职素质和能力双提升。二是开展“请进来”辅导。邀请优秀代表集中授课,通过以会代训的形式,传授有效履职方式和典型履职经验。三是落实“常态化”学习。在村联络室设立人大书架,各代表小组通过“线上+线下”推送相关资料,引导代表自主学习,为代表学习理论知识“充电赋能”。

活动多样化,搭建代表履职“主平台”。为真正做到民有所呼、我有所应,周坪村多元开展“人大代表在行动”系列活动。一是开展代表小组活动。今年前三季度分别以春耕生产、农村人居环境整治、2023年中国农民丰收节·岑巩丰收大典志愿服务为主题,确保每季度开展1次代表小活动。二是参与集中视察活动。如今年四月下旬,周坪村人大代表到六都屯村曾家院组参与农村人居环境整治工作视察活动,并提出意见建议6条,为打造宜居宜游宜业的美丽注溪贡献人大力量。

平庄镇:

黄精铺就致富路

本报讯(通讯员 程雪华 李昌焯) 眼下,正是黄精育苗的好时节。连日来,在岑巩县平庄镇后坪村走马坪中药材种植基地,村民们正抢抓农时,井然有序地开展中药材黄精育苗工作。大家在技术员的指导下忙着起垄、施肥、播种、喷药等,呈现出一派热火朝天的忙碌景象。

“基地今年新增了300亩的黄精种植面积,现在正是黄精育苗的关键时期,每天都有30余名工人干活,力争在半个月内存完黄精种苗的播种。”贵州汇隆农业有限公司技术员代国权介绍说,“黄精的生长周期较长,日常管护也需要大量劳动力,基地每年支付的劳务费在50万元左右。”

近年来,后坪村坚持把发展中药材产业作为推进乡村振兴产业兴旺的重要抓手,紧紧围绕“四联双增”工作思路,采

取“党支部+合作社+公司+基地+农户”模式,先后申请财政衔接资金365.9万元,引进贵州汇隆农业有限公司,规划建设黄精育苗和种植共1500亩,目前已建成育苗基地500亩、种植基地300亩,预计5年丰产后,可实现产值逾亿元。

“我们村黄精产业经过三年的发展,面积是逐年地扩大的,现在已成为我们村又一主导产业。”平庄镇后坪村村委会副主任丁祖刚表示,下一步,希望通过基地示范的带动作用,让更多农户参与到黄精种植产业中来,实现稳定增收,把黄精产业越做越大,村集体经济越来越好。

据了解,平庄镇除了后坪村,还有包东村、石门坎村等村也在发展黄精种植产业,并逐步将黄精产业打造成村里的主导产业。

近年来,平庄镇紧紧围绕乡村振兴



图为村民在栽种黄精

战略,立足地理位置和自然环境优势,坚持把发展中药材产业作为群众增收的主导产业来重点培育,通过基地示范带动、政策扶持引领等助推全镇黄精产业越做越强,带领村民发“药财”。

截至目前,该镇已发展黄精种植3000亩,其中连片千亩基地1个,连片百亩基地2个。

羊桥土家族乡:

鸵鸟养殖 托起乡村振兴致富梦



图为养殖户正在给鸵鸟喂食 (通讯员 何小雨 摄)

水尾镇新场村:

羊肚菌长出好“钱”景

本报讯(通讯员 杨树) 眼下正值羊肚菌种植的好时节。走进岑巩县食用菌基地,一个个羊肚菌种植大棚错落有致,整齐排列。趁着晴好天气,新昶菌业负责人黄贵龙和当地村民在大棚地垄上有序进行羊肚菌营养袋的摆放,现场一派热火朝天的繁忙景象。

据了解,一般羊肚菌在播种后7—10天是摆放营养袋的最佳时间。摆放过程中,大家分工协作、有序开展。先用壁纸刀竖着在羊肚菌营养袋上划两道口,让袋子里的养料露出来,然后对土壤进行消毒,使划口的一侧贴着地

面,摆放时轻轻按一下,让营养袋和地面充分接触,有利于菌丝对养分的充分吸收和输送。同时,严格按照每袋之间间隔35—40厘米的标准和要求进行摆放,并进行覆膜作业,进一步增加土壤的温度。

在羊肚菌生长过程中,营养袋更是重要的一环,有一半以上的工作量与生产成本集中在这一环节。营养袋可以为土壤中的菌丝提供充足的营养,增加菌丝数量,以利于形成更多的菌核,为羊肚菌的高产奠定基础。

据悉,羊肚菌种植技术门槛很高,

温度、湿度等维护工作非常繁杂。虽然羊肚菌的经济效益较好,但碍于种植门槛高。

“以前技术要求高,种植户们抱着赌一把的心态来种,收成好坏主要靠运气。现在不同了,我学习到了新的种植技术,跟种植户们共同分享。基地里劳作的村民们经过培训,很快就能上手。”技术员周邵清说。

在摆放营养袋的过程中需要大量劳动力,新昶菌业便从附近村庄招聘村民来务工,有效解决了村民就业问题。

“我们从2022年开始发展羊肚菌产

注溪镇周坪村: 打好履职“组合拳” 书写基层人大高质量履职新答卷

群众解决实际困难问题66件,收集意见建议32条,排查化解矛盾纠纷18件。

学习常态化,创建交流学习“大课堂”。多年来,代表们在精神上“补钙”,在思想上“铆足劲”,在能力上“充满电”。一是实现“走出去”培训。近年来,分批次组织代表赴县、赴广东省参加代表履职学习,实现代表履职素质和能力双提升。二是开展“请进来”辅导。邀请优秀代表集中授课,通过以会代训的形式,传授有效履职方式和典型履职经验。三是落实“常态化”学习。在村联络室设立人大书架,各代表小组通过“线上+线下”推送相关资料,引导代表自主学习,为代表学习理论知识“充电赋能”。

活动多样化,搭建代表履职“主平台”。为真正做到民有所呼、我有所应,周坪村多元开展“人大代表在行动”系列活动。一是开展代表小组活动。今年前三季度分别以春耕生产、农村人居环境整治、2023年中国农民丰收节·岑巩丰收大典志愿服务为主题,确保每季度开展1次代表小活动。二是参与集中视察活动。如今年四月下旬,周坪村人大代表到六都屯村曾家院组参与农村人居环境整治工作视察活动,并提出意见建议6条,为打造宜居宜游宜业的美丽注溪贡献人大力量。

群众解决实际困难问题66件,收集意见建议32条,排查化解矛盾纠纷18件。

学习常态化,创建交流学习“大课堂”。多年来,代表们在精神上“补钙”,在思想上“铆足劲”,在能力上“充满电”。一是实现“走出去”培训。近年来,分批次组织代表赴县、赴广东省参加代表履职学习,实现代表履职素质和能力双提升。二是开展“请进来”辅导。邀请优秀代表集中授课,通过以会代训的形式,传授有效履职方式和典型履职经验。三是落实“常态化”学习。在村联络室设立人大书架,各代表小组通过“线上+线下”推送相关资料,引导代表自主学习,为代表学习理论知识“充电赋能”。

活动多样化,搭建代表履职“主平台”。为真正做到民有所呼、我有所应,周坪村多元开展“人大代表在行动”系列活动。一是开展代表小组活动。今年前三季度分别以春耕生产、农村人居环境整治、2023年中国农民丰收节·岑巩丰收大典志愿服务为主题,确保每季度开展1次代表小活动。二是参与集中视察活动。如今年四月下旬,周坪村人大代表到六都屯村曾家院组参与农村人居环境整治工作视察活动,并提出意见建议6条,为打造宜居宜游宜业的美丽注溪贡献人大力量。

岑巩: 橘子红了游客来



连日来,在岑巩县思旸镇磨寨村的家庭农场里,不少游客慕名前来采摘成熟的橘子。

据了解,思旸镇依托丰富的自然资源,推行家庭农场生产模式,着力推进特色产业与生态旅游融合发展,促进农民增收致富,助力乡村振兴。

图为游客在采摘成熟的橘子。(通讯员 万再祥 摄)

岑巩: 萌娃乐享美食节

近年来,岑巩县实验幼儿园通过举办美食节、运动会等亲子体验活动,弘扬中华美食文化,增强孩子们生活技能和社交能力,营造轻松愉快的学习氛围,促进少数民族地区儿童健康快乐成长。

图为小朋友在美食节活动中品尝美食。(通讯员 唐鹏 摄)



图说岑巩